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                                                            не утолённое годами
                                                                             и возрождающее каждое утро.
Р. Роллан
   За последние годы в дидактике появился ряд интересных исследований, в которых на базе широкого материала из опыта работы учителей рассматриваются различные стороны проблемы повышения познавательной активности и самостоятельности учащихся в процессе обучения. Достигнуты определённые успехи в разработке теории обучения, в часности проблемного обучения, использования самостоятельных работ в системе уроков и домашних заданий.  Проблема  деятельности ученика в процессе обучения и система самостоятельных работ, посредством которой и решается в основном задача подготовки широко образованных, творчески мыслящих людей носит поиск принципов, где предлагаются новые, более современные и оригинальные направления:
· в творческом процессе довольно рельефно выделяются постановка и формулирование проблемы самостоятельной деятельности учащихся;

· возникновение принципа идеи и её решение;

· проверка полученного решения или воплощение этого продукта творческой деятельности в реальном образце (конструкции).
           На всех этих этапах творческого процесса обучения центральным является способ деятельности ученика. Этот способ отличается своей оригинальностью и новизной, особенно на первых этапах творчества.      Творчество ученика, новизна и оригинальность его деятельности проявляются как в создании принципиально новых способов решения проблемы, так и в конструировании своеобразных новых комбинаций, уже известных ему приемов действия, ранее использовавшихся учеником для решения тех или иных познавательных задач.
          Наиболее распространенными действиями ученика в данном случае, на что уже обращали внимание некоторые психологи (Н. А. Менчинская,  Д. Н. Богоявленский,  Е. Н. Кабанова-Меллер и др.), являются 

· самостоятельные действия по переносу приемов в том виде, в каком они были усвоены;

·  решение других познавательных задач и самостоятельное перестраивание усвоенных приемов.
      И в том и в другом случае наиболее важно то, что ученик проявляет умения находить пути решения новых задач, проблем, а в процессе перестраивания  ранее усвоенных приемов конструирует новые способы деятельности. 
Конечно, уровень творческой самостоятельности учащегося будет различным в зависимости,  прежде всего от характера решаемых им познавательных задач и от способов их решения. 
       Самый высокий уровень творческой самостоятельности учащихся — это постановка ими проблемы и нахождение путей ее решения. Процесс овладения новыми знаниями сопровождается в данном случае неуклонным формированием и развитием творческого мышления, которое позволяет ученику самостоятельно проверять усваиваемую истину, определять ее достоверность столкновением с противоречащими ей фактами. 
      В общественно-исторической практике творческая деятельность человека ведет к созданию качественно новых ступеней развития науки, техники, культуры и т. д. Таким образом, творческая деятельность ученика по своему значению тоже выступает как предпосылка прогресса, но только не в плане объективных вкладов в развитие науки и техники, а в основном в плане умственного развития личности. 
        Конечно, умственное развитие школьника происходит и в процессе решения им не только задач творческого типа, но и в других видах деятельности, содержание которых не сводится к творческой деятельности (решение стандартных типовых задач и упражнений, логических задач и т. п.).  Дело в том, что умственное развитие учащихся включает в себя наряду с развитием творческого мышления, с формированием способностей к творчеству также и другие компоненты познавательной и практической деятельности: 
                     развитие памяти,
                    логического мышления, 
                    интеллектуальных навыков и умений и т. п. 

       Нетворческая воспроизводящая деятельность людей в отличие от творческой характеризуется тем, что всегда завершается созданием продукта уже известного качества, когда человек оперирует шаблонными приемами ранее сложившейся системы.                                                                                 Такая воспроизводящая деятельность в практике учеников особенно ярко проявляется при изготовлении серийного продукта, причем они вынуждены опираться в своей работе всецело на повторяемость одних и тех же стандартных действий. Это применяется на этапе закрепления изученного материала и повторения. Например, без знания таблицы умножения, элементарных операций сложения, вычитания, умножения и деления не может быть речи об участии ученика в самостоятельной работе по решению творческих задач.
       Нетрудно заметить, что приобретение этих сведений всецело базируется на запоминании, а успешное запоминание предполагает многократные упражнения в выполнении различных действий. И в данном случае воспроизводящие самостоятельные работы, в основе которых лежит воспроизводящая познавательная деятельность, необходимое условие продвижения ученика от незнания к знанию.                                                      Однако, подчеркивая необходимость запоминания, не следует забывать, что если бы деятельность ограничилась только сохранением прежнего опыта, человек был бы существом, которое могло бы приспособляться преимущественно к  привычным, устойчивым условиям окружающей среды.       Любые новые и неожиданные изменения, которые не встречались в прежнем опыте человека, в таком случае могли бы застигнуть его врасплох и не вызывали бы никаких целесообразных ответных действий. 
        Само запоминание, как отмечает А. Н. Леонтьев, является таким процессом, который, как правило, сам по себе не осуществляет никакого самостоятельного отношения к миру и не отвечает никакой особой потребности. Воспроизводящая деятельность ученика в процессе обучения организуется с помощью системы упражнений, вопросов, задач. Эта система обычно состоит из самостоятельных работ, побуждающих ученика либо к  дословному, либо к преобразующему воспроизведению знаний, умений и навыков.                                                                                                                      Степень преобладания заданий на дословное или преобразующее воспроизведение в системе предлагаемых ученику самостоятельных работ предопределяет характер его познавательной деятельности, степень его познавательной самостоятельности в учебном процессе. 
        Так, например, ученик изучает материал и воспроизводит его в классе в том же порядке или выполняет различного рода самостоятельные работы в виде вписывания, запоминания пропущенных слов, срисовывания, решения типовых задач и т. п. В ходе этой работы он  воспроизводит большое количество ранее усвоенных знаний, навыков и умений. Но эта работа выполняется в русле уже прочно сложившихся в учебной деятельности образцов. В результате у школьников замедленно вырабатываются умение и потребность осознавать стоящие перед ним познавательные задачи, решение которых требует измененных способов действия или преобразования только что усвоенных способов. 
     Следует отметить, что в настоящее время  вид самостоятельной деятельности ученика является преобладающим в его учебном процессе.                          
       Познавательная деятельность ученика, его движение в процессе обучения от незнания к знанию, от знаний меньшей общности к знаниям большей общности определяется множеством факторов, ведущими среди которых являются:
1) содержание и объем познания; 
2) наличный уровень знаний, умений и умственного развития ученика;
З) логика учебного процесса. 
      Учет взаимодействия перечисленных факторов составляет ту реальную базу дидактического анализа процесса и структуры познавательной деятельности ученика, как весьма своеобразного процесса, который определяет воспроизводящую и творческую активность школьника.       
        В педагогической науке еще не сложилось единое понимание сущности самостоятельной работы. 
        Анализ опубликованных трудов и конкретной практики обучения в современной школе свидетельствует, что дидакты, методисты, учителя-практики раскрывают сущность самостоятельной работы через описание либо путей руководства ее выполнением, либо форм организации учебных занятий.    

        В силу этого самостоятельная работа одними авторами определяется как метод обучения,  другими — как прием учения, третьими — как форма организации деятельности учащихся. 
      В последнее время на страницах педагогической печати предпринимаются попытки объяснить сущность самостоятельной работы учащихся характером задания, выполняемого школьниками, значением задания для воспитания и развития личности ученика, качеством достигнутых им результатов. 
      Разумеется, эффективность самостоятельной работы учащихся в процессе обучения во многом зависит от условий ее организации, от содержания и характера знаний, логики их изложения, источника знаний, от взаимосвязи наличных и предполагаемых знаний в содержании данного вида самостоятельной работы, от качества достигнутых учеником результатов в ходе выполнения этой работы и т. д.  

       Однако невольно возникает вопрос: что же является основой, которая в известной степени предопределяет и цементирует воедино все перечисленные выше условия, необходимые при вовлечении ученика в самостоятельную работу, при определении структуры и сущности того или иного конкретного вида самостоятельной работы, характёра заключённого в нём задания? Что должно быть взято в качестве исходного принципа  при раскрытии сущности самостоятельной работы и классификации ее видов? 
     Выдающиеся педагоги по-разному определяют сущность самостоятельной работы:    

· Так   Н.Г.  Дайри, опираясь на работы своих предшественников (В. П. Есипова, Л. М. Пименову,  Я А. Пономарева и др.) отмечал что, у ребенка на начальной стадии обучения первые проявления самостоятельности выражаются в подражательной, воспроизводящей деятельности. Эта стадия обучения является как бы ступенью, подготавливающей к творческой деятельности. И что существуют менее или более сложные виды самостоятельной работы, и надо вести учащихся по восходящей линии — от первых ко вторым. Следовательно, необходимо видеть зарождение самостоятельности, ее развитие, ступени ее усложнения и соотносить с этим ступени сложности различных видов самостоятельной работы. 
· Р. М. Микельсон понимает под самостоятельной работой «выполнение учащимися заданий без всякой помощи, но под наблюдением учителя». 

· Е. Я. Голант- «проявление самостоятельности учащихся» усматривает в трех   направлениях: 
1) организационно-техническая самостоятельность; 
2) самостоятельность в практической деятельности школьников; 
3)самостоятельность в процессе познавательной деятельности.

· Б. П. Есипов: «Самостоятельная работа учащихся, включаемая в процессе обучения, — это такая  работа, которая выполняется без непосредственного участия учителя, но по его заданию в специально предоставленное для этого время; при этом учащиеся сознательно стремятся достигнуть поставленной в задании  цели, употребляя свои усилия и   выражая  в той или иной форме результат умственных или физических действий. В связи с этим необходимость в руководящей роли учителя в данном случае не только не отпадает, но, наоборот, повышается».
      Из всего этого можно выделить следующие признаки:
а) учащийся ведет ее сам, без посторонней прямой помощи; 
б) он действительно опирается на собственные знания, умения, убеждения,    жизненный опыт, мировоззрение, он действительно использует их при рассмотрении вопроса и решает его по-своему, выражая личное отношение, высказывая собственную аргументацию, проявляя инициативу, творческое начало; 
в) содержание работы образовательное, воспитательное, логическое - является важным, полноценным и поэтому обогащает учащегося, вызывает напряжение мышления и развитие его. 
         Доказательством такой самостоятельной работы являются:

 а) установление учащимися на основе полученного фактического материала сущности явления; 
б) дополнительно к этому самостоятельный сбор, выявление фактического материала;
 в) самостоятельное применение тех или иных логических операций, указанных учителем;
 г) самостоятельный выбор этих операций при получении заданий от учителя; 
 д) самостоятельное понимание проблемы и самостоятельная постановка задания;
 з) изучение материала учебников.

       Таковы исходные позиции авторов в раскрытии сущности самостоятельной работы и обосновании научных основ классификации видов самостоятельных работ, функции которых заключаются в том, чтобы содействовать оптимальному усвоению учебного материала, развитию у учащихся умственных способностей, овладению методами познания и формированию у школьников потребности в самообразовании.       

       Самостоятельная работа учащихся на уроке классифицируется в зависимости от этапа урока:

       На этапе приобретения новых знаний можно применять следующие виды самостоятельной работы: 

1. Работы учащихся в связи со слушанием ими сообщения учителя: 
             1) подготовка учащихся к слушанию рассказа, объяснения, лекции учителя:

а) предварительное чтение материала, указанного учителем;

б) предварительное наблюдение с целью восприятия объектов и образования    представлений, относящихся  к новой теме; 
в) предварительное выполнение практических  заданий с целью получения материала  для изучения нового вопроса. 
     2.Слушание объяснения, рассказа учителя. 
     3.Работа после слушания объяснения учителя:

а) изучение материала учебника;

б) наблюдения и опыты;

в) упражнения и решение задач на применение знаний, объяснённых учителем.

       При этом используются следующие приёмы работы: от простого повторения из ранее пройденного до предварительного чтения материала учебника по новой теме. 
        От простейших кратковременных наблюдений по плану, данному учителем, до сложных наблюдений по плану и инструкций, данных в учебном пособии или в специально оформленном задании. 
        От простейших измерений, вычислений, опытов, трудовых операций,  рассмотрения жизненных примеров до попыток решения сложных задач практического характера. 
       От кратких записей и простейших зарисовок в точности по указанию учителя до вполне самостоятельного составления конспекта рассказа или лекции учителя. От простого чтения с целью осмысленной подготовки к пересказу и логической последовательности  (с использованием иллюстрации) до выполнения сложных учебно-логических заданий по работе над текстом и иллюстративным материалом. 
Обычно по инструктивным указаниям, держащимся в учебнике, а также в порядке повторения того, что демонстрировал учитель при объяснении (а в некоторых случаях и в порядке дополнения). 
        От выполнения упражнений и решением задач и примеров, содержащихся в учебнике (в задачнике) и предложенных учителем, до подыскания и придумывания своих  примеров составления и решения своих задач.

           Например, при изучении одного и того же вида задач, для самостоятельной работы можно предложить не просто шаблонное выполнение задания, а отыскать задачу такого же вида из предложенного учителем списка задач.

     При работе над текстом в процессе подготовки к пересказу, можно дать задание: деление текста на части, нахождение главного в каждой из них, составление плана, т.е. такие вопросы и задания, которые требуют переосмысление учебного материала, размышления над событиями.

        Не менее полезным видом самостоятельной работы считается составление орфографических таблиц. Например, на уроке «открытия» нового знания по теме «Падежные окончания имён существительных» можно провести словарный диктант, выделить окончания, определить падеж, а затем внести окончания в таблицу.

  На дереве, в лесу, над газетой, по реке, за селом, в небе, на печи и т.д.
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4.Самостоятельное приобретение учащимися новых знаний (без   предварительного их изложения учителем);

        1. чтение;

        2. наблюдения;

        3. опыты.
     От чтения маленьких статей и рассказов с целью подготовки ответов на вопросы изучения темы по нескольким печатным источникам. 
       От наблюдений отдельных предметов и явлений по данному плану до самостоятельного изучения явлений в природе, в музее,  на производстве (в процессе ознакомления и в процессе собственного труда). 
       От опытов с самыми доступными приспособлениями до опытов, требующих применения приборов и аппаратов.
     На этапе образования умений и навыков можно применять следующие виды самостоятельной работы:

               1. Упражнения: 
                          а) пробные; 
                          б) основные. 
      От упражнений, выполняемых с участием учителя, показывающего образец, до  индивидуального выполнения заданий с последующей их проверкой учителем на данном  уроке. 
     Например, дети составляют рассказ-описание на тему «Животные леса» про лису по вопросам, данным в учебнике.

                            1. Как называется животное?

                            2. Где живёт оно?

                            3. Чем питается?

                            4. Какой внешний вид?

    Рассказ получился таким: «Это  лесной житель – лиса. Она живёт в глубокой норе. Лисица любит ловить мышей, иногда охотится за зайцами, водоплавающими птицами. У лисы красивая рыжая шубка, длинный пушистый хвост. Её можно назвать красавицей.

     Для самостоятельной работы можно предложить по аналогии составить рассказ про других животных.
        От целевого сознательного копирования  показанного образца до применения правил, понятий приемов, операций в работах, требующих активной мыслительной деятельности.                            

               2. Решение задач.
 От прямого применения одного определённого  правила, приёма до решения задач со  сложным комбинированием данных.
      Например, решая задачу,  для сильных можно усложнить условие задачи.
    Задача: «Из двух стойбищ одновременно навстречу друг другу выехали собачья и оленья упряжки. Собачья упряжка двигалась со скоростью 10 км/ч, а оленья – 15 км/ч. Через 6 часов они встретились. Найди расстояние между этими стойбищами».

                  (10* 6)+(15* 6)=150 (км/ч)   или   (10+15)* 6=150 (км/ч)    

   Для сильных усложнить: «Что ты узнаешь, выполнив следующее действие:  (15-10)*6 ?»   ( узнают разницу расстояния, пройденного упряжками ).

           3. Составление задач.
От составлении простых задач на определёнтавлении простых задач воЦующиеновых знаний (без педварительного их изложения учителем)                                  ное действие до составления сложных задач по самостоятельно отысканным данным.
          На этапе применения знаний можно применять следующие виды самостоятельной работы: 

            1.Применение познанных обобщений к объяснению новых фактов и к   решению задач.

         От подбора и составления новых примеров,  иллюстрирующих суть усваиваемых  обобщений, до применения познанного закона,  понятия к объяснению изучаемых явлений, взятых в изменённых ситуациях, к решению задач в новых вариантах.

              2. Применение знаний в труде.

     От применения знаний при выполнении простых трудовых заданий до    использования их в опытнической работе и в техническом творчестве.

3.Применение знаний в творческих работах в области языка, литературы,  искусства.
       От сочинений по картинкам и на основе несложных наблюдений до оригинальных работ на литературные, общественные, моральные темы и докладов, включающих данные собственных изысканий.
        На этапе повторения и проверки можно применять следующие виды самостоятельной работы:

           1. Воспроизведение изученного материала и устная проверка знаний. 
      От ответов на вопросы или ответов по предложенному учителем плану до изложения темы по собственному плану.
           2. Письменная проверка (иногда с применением графических приемов). 
        От ответов на несложные вопросы и работ типа упражнений до работ с элементами творчества.
           3. Практическая проверка.
       От выполнения заданий на вычисления, измерения, показ отдельных приемов и операций до сложных опытов, изготовления изделий или их частей.
          4. Работа с целью преодоления ошибок. 
       От сознательного правильного выполнения отдельных действий, в которых была допущена ошибка, до повторного выполнения дельной работы.
          5. Повторение с целью обобщения и систематизации знаний. 

        От выполнения заданий на повторение небольших тем до обобщений при повторении крупных разделов программы.

       Самый высокий уровень познавательной активности и самостоятельности ученика проявляется в ходе выполнения им творческих самостоятельных работ, где предполагается уже непосредственное участие школьника в производстве принципиально новых для  него званий, ценностей материальной и духовной культуры.        

      Задания во всех видах творческих работ содержат условия, стимулирующие возникновение особых проблемных ситуаций, которые можно создать на уроке различными способами:
а) путём чёткой постановки проблемы самим учителем;

б) путём предъявления таких условий, анализируя которые  учащийся сам  должен    понять и сформулировать содержащиеся в них  проблемы; 
в) путем постановки более или менее четко обозначенной проблемы, по логике поиска решения которой ученик должен самостоятельно выявить новую, дополнительную проблему (предусмотренную при конструировании проблемной 
ситуации);
 г) наконец, путем постановки такой задачи, в ходе решения  которой ученик самостоятельно обнаруживает новую проблему, которая не предусматривалась при конструировании проблемной ситуации.
         Деятельность ученика при решении подобного рода задач постепенно
освобождается от готовых образцов, шаблонов, сложившихся установок  и приобретает гибкий поисковый характер. Она  складывается из таких умственных и практических действий, которые в реальном процессе мышления ученика выступают как  совокупность суждений, умозаключений и практических операций при подготовке, нахождении и разработке существенно новых принципов, и планов решений задач, при выявлении и постановке новых проблем, при высказывании новых оценочных суждений. 
      Творческие самостоятельные работы могут быть различного типа:
            1. Самостоятельные работы по образцу.

          Решение типовых задач, примеров, выполнение различных упражнений по образцам и алгоритмам. Нахождение готовых отчётов в тексте: сопоставление простых планов разрабатываемых тем, отбор и систематизация учебного материала и его письменное и устное оформление по сложившимся образцам и примерам; 
оформление иллюстраций к изучаемым вопросам по образцам и рекомендациям учителей.
         Проведение наблюдений, лабораторных работ, опытов по образцам и рекомендациям-инструкциям учителя. 
Изготовление отдельных предметов и их частей по образцам и инструкциям.

            2. Реконструктивные самостоятельные работы.

         Использование текстуальных формулировок в новых сочетаниях и устное и письменное их воспроизведение на основе увеличения числа источников информации.
         Отбор и систематизация учебного материала на основе его реконструкции и вычленения главного, письменное и устное его оформление. 
         Составление сложных планов по отдельным темам уроков, сквозным темам, простое конспектирование и т. д.
         Упражнения в решении задач, применение правил и т. п. в различных ситуациях, придумывание самостоятельных примеров, составление задач, тезисов.            Проведение наблюдений, лабораторных работ и опытов по плану или инструкциям, в свернутом виде данных в учебниках или специальных пособиях. 
         Изыскание новых способов, средств иллюстрирования изучаемых вопросов, изготовление отдельных предметов или их частей по чертежам, предложенным учителем, и т. п.
            3. Вариативные самостоятельные работы на применение  понятий науки.

        Применение фундаментальных понятий (категорий) той или иной научной области к решению определенного класса задач  логического, экспериментального, опытнического или производственно-трудового характера, в ходе которых изыскиваются способы, методы, технические средства для раскрытия, иллюстрирования и т. п. новых сторон изучаемых явлений данного класса.

            4. Творческие самостоятельные работы.

        Раскрытие новых сторон изучаемых явлений, объектов, событий и высказывание собственных суждений, оценок на основе всестороннего анализа исходных данных решаемой задачи. Самостоятельная разработка тематики и методики опытнической, экспериментальной работы и ее выполнение, самостоятельное проектирование и изготовление отдельных предметов и их частей, выделение и формулирование проблем в заданной ситуации, постановка новых проблем, выдвижение  гипотезы и разработка плана их решения.
Говоря о самостоятельной работе, мы чаще всего отмечаем такие формы как пересказ, составление плана, устное сочинение, словесное рисование и т.д. Но если посмотреть на все эти формы работы с точки зрения участия в них учащихся, то увидим, что одна и та же форма работы может происходить на разных уровнях самостоятельности.

   Наиболее яркий пример этого – пересказ. Рассмотрим, одинакова ли степень самостоятельности учащихся при подготовке к различным видам пересказа.

     1. Подробный пересказ. Детям нужно полностью воспроизвести текст, ничего не изменяя и ничего не добавляя. В этом случае работает в основном память.

     2. Выборочный пересказ. Теперь ученикам предстоит отобрать только то, что относится к заданию, поразмыслить над текстом, тем самым у детей повышается уровень их самостоятельности.

     3. Краткий пересказ – это новая ступень сложности. Нужно выделить самое важное в произведении, проследить главную сюжетную линию и основную мысль автора.

     То же самое можно сказать и о других формах работы, будь то составление плана, словесное рисование или ответы на вопросы учителя.

Таким образом,  работа происходит на разных уровнях.

          Разноуровневая самостоятельная работа важна и на других уроках. Ведь ученики различаются по характеру, темпераменту, способностям, интеллектуальному развитию и, естественно, разному темпу работы. При коллективной, групповой    работе или работе в парах медлительным детям проще: у них есть возможность поразмыслить, в то время, когда другие ученики предлагают свои суждения, доказательства, варианты решения предложенных задач. Однако при самостоятельной работе или при выполнении упражнений, направленных на отработку какого-либо навыка, медлительные дети испытывают затруднение и неловкость: когда они еще только осмысливают  задание, другие ученики уже сообщают о завершении работы над ним. Поэтому ученика, который работает медленно, учитель постоянно торопит или ребёнок спешит сам, услышав или увидев, что другие дети уже закончили работу. Естественно, страдает качество работы. Ученики, которые закончили работу, в лучшем случае получают от учителя дополнительное задание, не связанное с предыдущим, в худшем — просто ждут, когда другие выполнят задание. 
      Для решения этой проблемы можно применять задания трех уровней, которые позволяют каждому ученику работать в своем режиме и тесно сказаны с темой самостоятельной работы. 
      Все ученики обязательно выполняют задание первого уровня. Задания второго и третьего уровней выполняются по мере возможностей. 
Остановлюсь на организации самостоятельной работы на уроке с помощью разноуровневых заданий. 
Учитель выполняет на доске запись: 
1. Знаешь, как решить, решай. 
2. Решил, приступай к выполнению задания следующего уровня. 
        У каждого ученика на парте лежит карточка с заданиями трех уровней и сигнальный кубик. Три грани кубика закрашены в красный, синий и желтый цвет. На других трех гранях записаны цифры 1, 2, 3. 
     Класс не делится на группы. Все ученики  находятся в одинаковых условиях. Учитель даёт задание решить задачу первого уровня. Ученики читают ее. Если ребенок понял, как решить задачу, то он ставит кубик зелёной гранью к учителю, что говорит: «Я могу сам». Кубик, повёрнутый к учителю красной гранью, говорит: «Я затрудняюсь». Таким образом,  учитель получает информацию о деятельности всего класса. Учеников, которые  испытывают трудности, учитель приглашает за отдельный стол или к доске, где находятся разные модели, которые могут помочь решить задачу, и работает с ними индивидуально. При этом учитель ограничивается минимальными пояснениями и не  вмешивается в самостоятельную работу учеников. Одновременно учитель следит за работой остальных учеников. В то время в классе появляются сигналы жёлтого цвета, которые говорят об окончания работы над заданием первого уровня. Использование  сигнальных  кубиков даёт учителю возможность видеть в каждый момент работы всех учащихся и оказывать незамедлительную помощь нуждающимся.     Выполнение заданий второго и третьего уровней положительно влияет на развитие умственных способностей учащихся и на формирование умения решать задачи. 
       Проверка самостоятельной работы проводится в следующей последовательности.  После того как ученики повернут к учителю кубик гранью с цифрой 1 (что говорит о выполнении ими задания первого уровня), решение задачи (задания) обсуждается и проверяется.  Далее все ученики читают задание второго уровня, и в классе появляются сигналы с цифрой 2 (их, конечно, же меньше). Дети, выполнившие это задание, предлагают свои решения, а в их обсуждении принимает участие весь класс. Сигналы с цифрой 2 помогают учителю быстрее сориентироваться при проверке задания и увидеть, сколько учеников выполнили задания второго уровня. Аналогично проверяется выполнение заданий третьего уровня. 
        Такая организация самостоятельной работы при решении задач способствует повышению познавательного интереса учащихся,  выполнявших задание только первого уровня. У учеников возникает естественное желание самостоятельно выполнять все предложенные задания. Выполнение более сложного задания становятся целью каждого ученика. 
       Постепенно в  классе с каждым годом увеличивается количество учащихся,  справляющихся с заданиями второго и третьего уровней, так как у детей появляется познавательный интерес, который способствует развитию творческого начала, является показателем интеллектуального роста школьника.  
      Отметки ставятся обязательно за выполнение заданий первого уровня, а за выполнение заданий второго и третьего уровней по усмотрению учителя. 
Приведу примеры карточек для самостоятельной работы, которые, используются при решении задач и выполнении заданий  разноуровнего обучения.   
	        1 уровень 

Мама собрала 2 ящика помидоров по 9 кг в каждом и 8 таких же ящиков огурцов. Сколько килограммов овощей собрала мама?


	            2 уровень

Все овощи мама засолила в бочках по 18 кг в каждой. Сколько бочек с овощами получилось?
	            3 уровень

За первые три месяца семья съела овощи из трёх бочек. Какие это могли быть овощи, если в бочке засолены овощи одного вида?


                                                 Карточка 1.

	Вариант 1.  (предназначен для сильных учеников)

Задание. Распредели пословицы на две группы. 
• Умелые руки работы не боятся. 
• Ленивому всё некогда. 
• От неумелого лесоруба деревья плачут. 
• Рукам работа -  душе праздник. 
• Дело мастера боится.




	Вариант 2.  (предназначен для слабых учеников)

Задание. Распредели пословицы на две группы: в первую группу запиши пословицы о мастерах-умельцах, во вторую — о лентяях и болтунах. 
• Умелые руки работы не боятся. 
• Ленивому всё некогда. 
• От неумелого лесоруба деревья плачут. 
• Рукам работа -  душе праздник. 
• Дело мастера боится.



      Вызывают живой интерес карточки с выборочным ответом. Подобные карточки можно изготовить ко многим произведениям, которые изучаются или в качестве повторения к уже изученным.
     Выполняя эти задания, дети приучаются внимательно относиться к тексту; поиски правильного ответа заставляют их вновь обращаться к чтению, способствуют развитию логического мышления и, конечно, развитию самостоятельности.
                                                Карточка 2.
	Почему мальчик (рассказ Л.Н. Толстого «Прыжок») оказался на мачте корабля? 

Выбери и запиши правильный ответ: 
а) хотел  испытать свою волю, смелость; 
б) так сложились обстоятельства; 
в) хотел похвастаться своей  ловкостыо.




  Могут быть задания на развитие  вариативного мышления учащихся.
                                              Карточка 3.
	           Не меняя расположение чисел, поставьте знаки арифметических действий (+, -, *, : и скобки) так, чтобы в результате получилась единица:
                                      1 2 3 =1

                                      1 2 3 4 =1

                                      1 2 3 4 5 =1

                                      1 2 3 4 5 6 =1

                                      1 2 3 4 5 6 7 =1
                                      1 2 3 4 5 6 7 8 =1




           Здесь может быть два варианта решения:
вариант 1.

                                     (1+ 2): 3 =1

                                      1* (2+ 3) - 4 =1

                                     (1+ 2)* 3: (4+ 5) =1

                                      1+ 2+ 3 – 4 + 5 - 6 =1

                                      1* (2*3 + 4): 5 +6 – 7 =1
                                     (1+2 +3): (4 +5 – 6) -8 =1

        Решая данным образом, учащиеся не выделяют общий принцип решения этой группы выражений. Каждое выражение они решают как совершенно новое, методом проб и ошибок, ориентируясь на внешние, несущественные признаки. Таким образом, определяется тип  учебно–познавательного интереса – по содержанию.
вариант 2.

                                     (1+ 2): 3 =1

                                      1* 2+ 3 - 4 =1

                                    ((1+ 2): 3+4): 5 =1

                                    ((1* 2+ 3 – 4) + 5): 6 =1

                                   (((1+2):3 +4):5 +6): 7 =1

                                   (((1*2 +3 -4) +5): 6 +7):8 =1

      Выполняя задание таким способом, учащиеся открывают общий принцип решения всей группы выражений. В выражениях с нечётными номерами используется отношение (1+2):3. В выражениях с чётными номерами отношение (1*2+3 – 4), когда сначала находят произведение, затем последовательно складывают и вычитают. На основании выбора этого варианта решения определяется учебно–познавательный интерес по процессу.
      Задания такого характера помогают учителю не только в определении вида  учебно–познавательного интереса, но и способствуют формированию самостоятельности учащихся в нахождении нового способа действий, в определении целей, в планировании своей деятельности. Анализ двух вариантов решения одного задания позволяет развивать и вариативное мышление учащихся.
      На уроках русского языка в 1классе можно использовать такой вид самостоятельной творческой работы, как диктант с элементами творчества. Суть его состоит в следующем: учащиеся дописывают диктуемый учителем текст, дополняя предложения словами с соответствующими орфограммами. 

Например:

1. Капитан  …наблюдал за китом.
2. Кит всю ночь плыл за … и вздыхал.

3. Мы его назвали …

4. У него огромная и длинная …

5. … крошечные.

Слова для справок: (И,и)ван,  (С,с)ергеевич,  (М,м)орозов,  к…рабль,  (Г,г)игант,  г…лова,  гла…ки.

    Иногда в одном задании можно проводить работу различных направлений:
Осень. Обсыпается весь наш бедный сад.

Листья пожелтелые по ветру летят;

Лишь вдали красуются, там, на дне долин,

Кисти ярко-красные вянущих рябин…

                                                       А.Толстой
Задание: прочитайте это четверостишие сначала «про себя», а затем шёпотом. Выпишите согласные звуки, которые свистят и шипят.
                с  с   с*   ш    с
                с  ж    

                ш   с   

                с    с     щ

-А теперь в полголоса давайте их прочитаем, слегка потянем. (чтение звуков).

-Вы почувствовали ощущение осеннего ветра в стихотворении А. Толстого?

-А сейчас прочитаем это стихотворение вслух, ощущая осенний ветер.
   (чтение стихотворения)
      В этом задании и речевая разминка, и повторение о звуках, и различные виды чтения, к которым, заметьте, дети подготовились самостоятельно, выполняя параллельно другие виды задания.
       Сегодня, когда уровень развития ученика определяется и оценивается его способностью самостоятельно приобретать новые знания и осуществлять их перенос в новую, незнакомую ситуацию, деятельность учителя должна быть направлена на её организацию в обучении, с первых дней обучения ребёнка в школе и проводится эффективно.

       Практика организации самостоятельной работы позволила сформулировать условия, способствующие её эффективности: 

· Наличие системы в использовании заданий для организации самостоятельной работы.
· Разработка планирования заданий самостоятельной работы, как по форме, так и по содержанию.
· Соответствие уровня сложности заданий уровню учебных возможностей учащихся.

· Соблюдение оптимальной продолжительности  самостоятельной работы (не более 15-20 минут) при проектировании урока.

· Последовательное усложнение содержания задач самостоятельной учебной деятельности учащихся.

· Чёткое формулирование цели заданий и сочетание контроля с самоконтролем, оценки с самооценкой.

· Стимулирование учащихся к выбору заданий высокого уровня сложности.

· Разумное сочетание  самостоятельной работы с другими формами и методами обучения.

        Не подлежит сомнению, что самостоятельная деятельность учащихся имеет важное значение для развития творческой личности. Известный педагог Н.А. Умов считает «Всякое знание остаётся мёртвым, если в учащихся не развивается инициатива и самостоятельность, стремление к науке: учащихся нужно приучать не только к мышлению, но и к хотению».

         А это наш с вами кропотливый труд. И поэтому хочу предложить несколько рекомендаций учителям  и родителям для воспитания в детях исследовательских наклонностей и умения самостоятельно получать знания:

· Не занимайтесь наставлениями, помогайте детям действовать независимо, не давать прямых инструкций относительно того, чем они должны заниматься.

· Не сдерживайте инициативы детей и не делайте за них то, что они могут сделать сами.

· Научите детей прослеживать межпредметные  связи и использовать знания, полученные при изучении других предметов.
· Приучайте детей к навыкам самостоятельного решения проблем, исследования и анализа ситуаций.

· Помогайте детям учиться управлять процессом усвоения знаний.

· Подходите ко всему творчески.

       Помните всегда, что знания, полученные самостоятельно, отличаются глубиной и прочностью, порой становятся убеждениями.
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